

手把青秧插满田

本报讯(通讯员 杨蜜 马丹)“手把青秧插满田,低头便见水中天”。6月9日,以“幸福水泉坪 播种新希望”为主题的旬阳市第九届农民文化艺术节仁河口镇分会场、农民运动会暨水泉坪插秧节系列活动成功举办,近千名群众参加了活动。

活动中,群众自编自演的喜庆锣鼓、太极拳展示、百姓健身舞、民间乐器的表演精彩纷呈,赢得阵阵掌声和欢呼声。舞蹈《只此青绿》让观众近距离感受山色青青、水光潋滟。

农民趣味运动会把活动氛围推向了高潮,现场欢呼声、呐喊声不绝于耳,热闹非凡。秧田拔河、浑水摸鱼、泥田摔跤、挑秧亩接力、插秧比赛等项目,让稻田变赛场,成为欢乐的海洋。插秧比赛是“庄稼人”的拿手好戏,只见参赛选手们纷纷使出了看家本领,赤脚蹬秧,埋头弯腰,一手拿着秧苗,一手分秧,插秧,一套动作行云流水。在队员们默契配合下,一株株秧苗整齐划一地栽在水田里。娴熟的动作,灵巧的双手,你追我赶,不分伯仲。时间流转中,落泥成一行行,嫩绿风景在延伸。放眼望去,一片片绿意盎然的水田映入眼帘,在阵阵微风中荡起层层绿浪,勾勒出一幅青绿典雅的山水图。

近年来,随着水泉坪国家AAA级旅游景区、国家重点旅游村影响力的不断扩大,千亩稻田、西湾露营地、茶山步道、峡谷书院、银杏广场、侯山湖等景点的建成,该镇依托自然资源禀赋,紧抓生态旅游产业高质量发展契机,成功举办油菜花节、稻鱼丰收节、插秧节、农民丰收艺术节、星空音乐会、篝火晚会等特色活动,擦亮“秦岭秘境·世外桃源”文化旅游名片。

此次活动创新农旅融合方式,以农促旅、以旅强农,进一步吸引旅游人群,释放乡村旅游活力,大力促进农业增效、农村增色、农民增收,为深入推进“兴文强旅”战略实施、突出生态旅游引领、建设特色旅游小镇、丰富群众文化生活起到了积极的促进作用,助推全市生态旅游产业高质量发展。

碧根果拓宽富民路

本报讯(通讯员 杨金涛)乡村振兴,产业需先行。汉阴县漩涡镇地处凤凰山麓,气候温和湿润,土壤肥沃,属亚热带湿润季风气候,具有碧根果种植的条件。该镇充分利用这一优势,在田风村发展了300亩碧根果种植基地,预计年产值可达100余万元。

该镇按照“建千亩基地、创千万产业”的发展思路,在碧根果产业原有规模的基础上,将继续扩大种植面积,发展立体种植,拉长产业链条,更好地发挥产业兴旺在乡村振兴中的引领作用。基地负责人吴纯鹏介绍说:“今年栽种的300亩碧根果园,后期还会套种一些农作物,做到土地充分利用。下一步,我们还将建设碧根果烘干房和育苗基地。力争五年之内发展到千亩规模,形成育苗、种植、加工、销售于一体的全产业链条。”

据该镇党委书记刘仁宏介绍,碧根果的种植是生态产业链的扩展,有效地完善了联农、带农、富农联结机制,让群众致富的路子越来越宽,使群众的幸福感与获得感不断增强,为全面实现乡村振兴提供有力支撑。

田间地头展风采

本报讯(通讯员 杨倩)为保障国家粮食安全,助力乡村振兴。6月7日,孟石岭镇在草坪村旱改水示范基地开展2023年“落实‘三联’机制 助力乡村振兴”插秧技能竞赛活动。

活动现场,伴着欢快的锣鼓声,来自孟石岭镇机关党支部、草坪村党支部及岚皋县西部皇田粮油有限公司的参赛选手们纷纷挽起裤脚走进稻田,运苗插秧,密切协作,期间还有选手趁兴唱起了山歌,一幅农耕美景图徐徐展开。

“插秧的时候秧苗的株距、行距要均匀,一定要插稳、插直,千万不能漂苗。”裁判员一边观察选手们的进展一边叮嘱道。

草坪村党支部的选手们个个都是插秧能手,率先完成了任务;西部皇田的选手们紧随其后;而机关党支部的选手们因技术不够熟练,为了保障插秧质量稍晚一步完成插秧任务。

此次技能竞赛活动只是孟石岭镇贯彻落实“三联”工作机制的一个缩影。该镇结合“三联”工作机制,在武学村、柏杨林村、桃园村、草坪村等沿河片区党支部共建千亩富硒粮油基地,目前已完成4个村的“旱改水”改造,建设优质水田1000亩,通过流转土地、劳务用工等带动周边200余户800余人增收。下一步,孟石岭镇将持续深化“三联”工作机制,通过村企联建进行菜籽、稻谷收购,把岭上优质富硒粮油作物推向更广阔的市场,有效解决岭上作物销售难问题。

多彩非遗秀石泉



本报讯(通讯员 孟少猛)6月10日,在“文化和自然遗产日”当天,石泉县在秦巴老街禹王宫广场举办“丝路之源·幸福安康”第五届鎏金铜蚕与开放发展大会暨中国·石泉第四届鎏金铜蚕文化国际研讨会文旅商贸系列活动之首场文化旅游活动——石泉县2023年“文化和自然遗产日”非遗系列展演活动,标志着中国·石泉夏季鎏金铜蚕文化旅游节活动正式拉开帷幕。

本次活动以“加强非遗系统性保护,促进可持续发展”为主题,开展了丰富多彩的宣传展示活动,既有舞龙舞狮、汉调二黄、皮影戏、汉服展示、传统武术等节目展演,又有鬼谷子纵横棋教学、扎染、烙画、擀辣子、磨豆浆等实践体验活动,现场还有石泉鼓子馍、柚子茶、蚕乡宴、鬼谷子腊肉等传统美食品鉴项目以及琳琅满目的特产商品展示。整个活动用展演展示、品鉴体验相结合的方式,让群众近距离感受家乡文化遗产的魅力,进一步激发广大群众热爱优秀传统文化的热情,增强保护文化遗产的自觉性,营造全社会关注挖掘保护和传承文化遗产的良好氛围。

石泉历史悠久,而在光阴沉淀中脱颖而出石泉火狮子、石泉庙会等4项省级非遗项目,石泉鼓子馍、石泉鼓子馍制作技艺等24项市级项目,石泉社火、禹王宫祭祀等121项县级项目非物质文化遗产,是石泉文化的鲜明见证,蕴含着石泉人民宝贵的精神价值和文化意识。近年来,石泉县秉承“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,从非遗资源普查、充分挖掘文化内涵,促进全县非遗和旅游融合发展,强化区域性文化生态整体保护等方面着力,研发非遗元素的文创旅游产品,打造彰显地方特色传统文化符号的文化旅游节活动,培育代表性的非遗旅游精品线路,全面加强非物质文化遗产的保护传承发展利用,让非物质文化遗产在更多年轻人心中扎根,助力石泉城乡社会经济文化繁荣发展,润泽家乡山山水水,传播游客万万千。



五月的宁陕,草木葱茏,夏意渐浓。为推动夏季旅游市场持续升温,秦岭腹地的宁陕县全面开启一年一度的夏日“清凉之旅”。

“醉美”宁陕点燃游客热情

5月30日晚,2023“清凉宁陕”旅游季启动仪式暨第九届大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛文艺演出在宁陕县体育场激情上演。活动吸引4000余名观众现场观看,500万人线上“围观”。

雨后的宁陕空气格外清新。当天晚上不到7点,体育场内早已座无虚席,观众翘首以待。绚丽的舞台灯光、盛大的活动场面、精彩纷呈的节目,挑动着观众的每一根神经,欢呼声、喝彩声、掌声不断,热浪一浪接一浪。

活动中,播放了宁陕旅游宣传片,6位民宿负责人、4大景区负责人和3位文化旅游形象大使纷纷上台推介宁陕的旅游资源和精品民宿和旅游线路。更有音乐人谢军现场演唱为宁陕倾情创作的《醉美宁陕》旅游歌曲。

“看了现场播放的宁陕旅游宣传片,给我最大的感受是我们宁陕太美了,美景就在身边,一点也不比别的地方差,我觉得更爱

自己的家乡了。”观众刘女士激动地说。

“这次活动是近几年规模最大,参加人数最多的一场活动,有文艺节目,有旅游推介,充分展现了宁陕近几年的变化,这些新变化让我感觉很振奋,也看到了县上发展旅游产业的信心。”观看演出后,家在县城的杨先生忍不住赞叹。

“第一次跟明星近距离接触,很激动。谢军老师唱的《醉美宁陕》非常好听,也展示了宁陕的美,我很喜欢。”第一次见到明星的青年小张难掩激动之情。

“晚会现场很震撼,为宁陕的旅游、山珍、民宿做了很好的推广,让更多的人知道宁陕,来宁陕旅游,希望宁陕的明天会更好。”家住体育场附近的唐女士说。

现场观众感受深刻,线上网友讨论也很热烈。“为我们美丽的大宁陕喝彩。”“真的好听,为我们美丽的家乡点赞!”这场演出,醉了秦岭,火了宁陕,也标志着秦岭之心正式开启2023年的夏日之旅。

系列活动添彩文旅业态

“今天我参加了筒车湾的漂流争霸赛,感到非常刺激,好玩。”5月1日,筒车湾休闲景区2023年度开园暨筒车湾暗河漂流“玩转山水争霸挑战赛”开赛,游客刘先生体验漂流后连连称赞。

随着夏日旅游旺季的到来,宁陕推出“研学游、周末游、亲子游”等多条精品旅游线路。并按照“一季一主题、一月一活动”的思路,组织各景区景点精心策划开展各类文艺演出、体育竞赛活动,满足游客不同的旅行体验。自5月以来,已陆续举办山地越野挑战赛、筒车湾暗河漂流赛、酸菜鱼大赛、海棠文化节、秦岭好市、山货大集等多场赛事和文旅活动,吸引众多游客前来打卡休闲。

“五一来到宁陕还挺意外的,走到这看到这么多野生集市,我觉得很有意思,里面内容很丰富。”游客邹艺来到宁陕就被渔湾逸谷的夏日市集吸引了。

除了夏日市集,渔湾逸谷新推出的稻田小火车也进入试运行,立即成为网红产品。蓝天白云下,坐上充满童趣的托马斯小火车,穿行在青山绿水间,体验的都是乐趣和童真。

5月22日,随着第九届大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛的临近,宁陕秦岭山货大集开集。啤酒、烧烤、美食、音乐、手工、山珍山珍等被一一搬上街头。现场品尝美食送啤酒、购山珍送景区门票、乐队演出等美食促销活动,吸引众多游客参与。每天晚上,伴随着动感欢快的音乐,无论是辛苦了一天的上班族还是外地游客,都会在集市的喧闹中找到

一份乐趣。

“我刚刚做好了两只熊猫,一只是我的,一只只是送给我最好的朋友的。”5月23日,在宁陕县文化广场秦岭山货大集泥塑摊位前,小朋友钟鑫揉捏着手里的泥塑高兴地说。

为方便游客购物体验,该县还在各大宾馆和景区、民宿集中区设置秦岭山货大集、展示展销区和购物导览图,同时还提供线上购买渠道。

为持续激活夏季消费市场,宁陕不断推出“组合拳”,推进“文旅、商旅、农旅”深度融合,为清凉旅游季注入了新活力。

精品民宿成为旅游新宠

“这里空气清新,贴近自然,静谧宜居,适合带着家人来休闲娱乐。”今年五一,西安游客王女士入住宁陕县梅子镇“望梅山居”精品民宿后称赞道。

王女士入住的“望梅山居”是梅子镇依托于午梅山景区打造的以“梅”为主题的精品民宿,规划建设8处。目前该县已建成投运精品民宿14处。据统计,五一期间,宁陕民宿预订入住率达到九成。

地处秦岭腹地的宁陕县,青山苍翠,绿野万顷,森林覆盖率高达96.24%,夏季平均气温22℃,成为避暑休闲的好去处。依托得天独厚的生态资源优势,宁陕以建设全国一流生态旅游目的地为目标,加快推进生态旅游高质量发展,先后出台多项支持措施,扶持政策支持生态旅游和精品民宿建设,引进大乐之野、飞巢集、隐居乡里、西坡、既下山等全国头部民宿品牌运营商,积极打造“秦岭山居”精品民宿公用品牌。

“我们是老板,也是服务者;我们是民宿的负责人,也是生活的梦想家;是浪漫旅途的点灯人,也是人与自然和谐共生的创造者。今天,我们诚挚地邀请您,和我们一起出发——宁陕民宿·秦岭老家。”

5月30日晚“清凉宁陕”旅游季启动仪式上,海拔1499、渔湾、鹿柴山集、守拙园、望梅山居、花栖玥山舍、雅轩居等一批特色民宿精彩亮相,各民宿负责人向广大游客发出诚挚邀请。通过视频短片和现场推介,“宁陕民宿·秦岭老家”已然深入人心。

“我住过漫岭山舍,还去过守拙园,觉得宁陕的每个民宿都很有特色,特别美。今天看了民宿宣传片,听了大家的推介,有机会我一定要去把那些民宿都体验一遍。”西安游客小程说。

如今,一栋栋“山里老屋”星罗棋布的分布在宁陕的各个景区景点周围。经过精心改造后的民宿正以崭新面貌展现在世人面前,成为生态旅游的新宠。

本报讯(通讯员 周亭松 罗妍)6月10日,2023年汉滨区文旅助农“五里镇桃子采摘节”暨戏曲进乡村文化惠民演出活动在五里镇梅花石村举行。

本次活动的主题是“文旅搭台、三农唱戏”,以“桃”为媒、以节会友、以旅惠农,全力搭建沟通桥梁,推动农旅融合发展。舞蹈《唱支山歌给党听》拉开了演出的序幕,《乡村振兴唱起来》等节目紧扣活动主题,抒发了新时代汉滨人民踔厉奋发的壮志豪情;《汉水之滨醉茶香》《大美安康》立足地方特色,充分展现国家级非物质文化遗产汉调二黄的独特魅力。

演出中穿插进行吃桃子比赛、农耕知识问答。安康书画名家实地采风创作,现场为群众赠送书画作品。互动环节中,小朋友纷纷踊跃参与,精彩表现赢得观众阵阵掌声。

随后,游客在工作人员带领下进入鸣鹤谷产业园区采摘鲜桃、认领桃树、打卡体验。游客董先生一边翻看相机里的照片一边说:“大家到这里都很高兴,能亲手采摘,又能呼吸新鲜空气,还能感受到农村的新变化,可谓一举多得。”

位于梅花石村的鸣鹤谷产业园区聚焦现代农业科研与栽培模式创新,大力发展各种水果产业,种植樱桃、果桑、枇杷、柿子、桃子等1500亩,着力打造集体休闲娱乐、农业生产、农事体验、科普教育为一体的现代农业示范园区。

“桃子主要品种是胭脂脆,还有五月桃、白沙桃以及蟠桃、黄桃。特别是胭脂脆,颜色诱人,口感香甜。”鸣鹤谷产业园区负责人罗波介绍,园区目前桃子挂果面积150亩,今年亩产能达到3000斤,截至活动当天销量达6吨左右。

近年来,五里镇以创建省级乡村振兴示范镇为统领,统筹推进工业重镇、农业强镇、商业大镇、旅游新镇“四业”蓬勃发展。在农业方面,目前全镇建成领导包抓粮油种植示范点17个,发展魔芋、蔬菜、蚕桑等富硒农业种植4.6万亩,猪牛羊等畜禽存栏1.7万头,土鸡等家禽存栏7.5万羽,建设省市级农业园区28个、龙头企业14家、合作社165家。

“今天的活动我们设置了地方特色文艺演出、趣味游戏、艺术采风等,目的是让更多人了解五里镇,了解梅花石村的甜蜜产业。”五里镇副镇长陈春宇说:“下一步我们梅花石村还将依托产业园区打造露营地,推动农旅融合发展,助力乡村振兴。”

「桃醉」五里兴三农

蝶变乡村向美行

通讯员 龚卓妮 李小明

小扇引微凉,夏日,汉滨区关庙镇呈现一派美美与共的新气象。道路干净整洁、庭院错落有致,房前屋后井井有条、花草树木竞相争艳,一幅充满活力与生机的乡村画卷在眼前徐徐铺展。

从旧时的脏乱差到如今的净亮美,喜换新颜的改变背后,离不开关庙镇党委、政府大力推动农村人居环境整治工作的扎实举措。今年以来,关庙镇按照汉滨区委、区政府关于农村人居环境整治工作的安排部署,坚持党建引领,建立长效机制,加强多方联动,增强工作合力,围绕“五边”(村边、路边、河边、院边、坎边),扎实开展“八清一改”,严格落实“六项机制”,在人居环境整治上下硬茬、出实招、见成效,展现出乡村振兴的新风貌。

“人居环境整治,党员必须冲在前头……”抱着这样的想法,关庙镇突出党建引领人居环境整治提升模式,以“二五”集中清扫日、“头三尾三”综合执法、每月主题党日等活动为载体,定期开展环境卫生大清扫、美丽庭院评比活动,镇村领导、支部书记带头,组织驻村四支工作队、全体干部、全体党员、入党积极分子、公益岗等力量,全员开展义务大扫除,充分发挥模范先锋辐射带动作用,切实提高农村人居环境整治的自觉性、紧迫性和主动性。

数月来,在关庙镇的曾岭、大堰、柑树、文化等村落,总能看见乡亲们忙碌的身影。“这边的杂草要拔干净点。”“那里还有一堆淤泥,老李快去清理下,一会儿我们还要去河边把垃圾捡干净。”党员干部不怕苦、不怕累,清扫路面、铲除杂草、拾捡垃圾,很快便将村落环境收拾得靓丽一新。

有了带头示范人,群众的自觉性也大大提

升。在吴台村一组,村民王广顺主动作为,除了将自家门前乱堆乱放的杂物清理干净,摆上盆栽花草以外,还积极走上街头清理垃圾。“现在都在讲人居环境改造提升,我们群众也有这个觉悟嘛。把住的地方收拾干净了,看着美观些,心情都敞亮了。”随着越来越多的群众加入环境整治的队伍中,广大干部群众凝聚一股合力,推动全镇的农村人居环境整治工作迅速落实见效。

近几日,随着降雨量骤增,关庙镇不少村组道路被落石和雨污弄得泥泞不堪,部分农户家的厕所排污也出现问题。目睹此现状的包联干部和村委班子成员纷纷走出家门,穿上红马甲,手持铲子、扫帚,在村民的院子里、穿道的沟渠边忙碌不休。

张山村村民刘大爷看着清理干净后的沟渠,眉眼间尽是笑容。“这门前的小沟一到下雨天就容易被垃圾堵住,太阳一晒就臭烘烘的,我年纪大了,自己清理太费劲,请人又不划算。还好有这些热心的干部,主动上门帮忙清理这些垃圾,还把我房屋后头掉落的石块都拉走了。”

为保持环境的长效整洁,关庙镇坚持久久为功的态度,采取一周一简报、一月一通报,实行红黄旗挂牌公示机制,通过现场“曝光”和“晒丑”方式,加强督查考核,强化结果运用,实行销号管理,将整治成效纳入各村(社区)的年度目标综合考核和“三亮三评三运用”结果,勤督严考,确保环境整治不走过程、清理不留死角,持续巩固农村人居环境整治成效常新常。

如今,行走在关庙镇的乡间小道,村民居舍间,处处都可看到如诗如画的乡村美景,村民的幸福感、满足感也随着人居环境整治的不断深入稳步提升。

「清凉宁陕」佳客来

通讯员 郑媛